表校友會亦來敦勸 學院合併,改名爲交通大學貴州分校。」余即乘車由 函向陳表示必須添置設備。旋奏部令:「該校設備簡 備,呈部核辦,並令交大唐山工學院,北平鐵道管理 志士犧牲,前仆後起,而大學生大都在後方安全之處 **翌晨余與教職員會談,十時召集全體學生訓話,略云 渝前往**, 無非望諸同學焚膏繼晷, 家在戰區, 羣起以致力於國家建設之途。今諸同學念不及此 皆寄生水深火熱之中,吾輩得在遷徙地區 愾,誓死疆場, 繼續求學,其在前線衝鋒陷陣者,百不一見,亦有 「對日抗戰, 校長到任後,仰詳細擬具應行增添儀器及其他設 以利交通,余知環境所迫, 惟聞全校設備,被日機炸毁, 故罷課輟學,試問將何以對政府?何 下午五時到達,教部通知,事前並未發佈 無人擔負,政府且給以貸金,以資救濟, 初時各地大學生最爲憤慨,爭願同仇 現敵軍深入腹地,陷區已半中國, 戌衞社稷之將士?余奉命來此 並預定由路局 長期 借 兹定明日九時起 學業有成,待抗戰勝利,能 頗形簡陋 用汽車 , 遂允暫 國民? 乃去 ,敢 7,反 , ,

機會 師生團結 校宿舍,時有雀戰游戲, 臥薪嘗膽之不暇,若再隨俗浮沉,玩物喪志, 秩序,與余前向學生訓話,其意蓋無二致也。 來校監誓, 悔無及。 背良心,亦且干犯國法,望諸同學有則改之, 」當時學生感動,遵命次日上課,此後校內 一致。第三日余在校舉行就職典禮,吳鼎昌 亦諄諄誥誠, 當玆國勢危如纍卵 謂後方學校諸生, 7,吾人方 必須嚴守 免至後

奉部令詳擬本校增添設備,呈部核辦,早已遵辦呈復 充實設備爲要,旣一時不易充實,則余亦無留此必要 自不待言,幸承在渝校友, 佔獨山消息, 乞賜撥款進行。」當蒙部批:「抗戰期間,國家多 乃呈請辭去長兼職,以讓賢能,部方多次慰留,余 聲明靜候接收,不再返校,擧羅忠忱教授爲繼任校 余就職 經費支絀,各大學設備,皆屬簡陋, 稍緩再議。 此年餘,始獲批准,羅接任未久,適傳日軍攻 一年,校務已上軌道,遂呈教部稱: 師生徒步而行, 」 余以學校罷課,風潮已平, 多方協助 奔走重慶, 並設法在壁山 一時不易充 情形狼狽 即當以 一前

nonce concernant

西蘭北島掠影

C/10/C/49

多葱嶺及似沙漠冰河之地,大都尚未開發,故南島雖 總人口不過二百六十萬左右;全國由南北兩島和幾個 較北島爲大 量熱氣毛利 有丘陵起伏 ;是紐西蘭最大商港,人口約六十萬。而紐西蘭全國 小島組成,面積約十萬平方英里,北島幾已全開發, 抵奧克蘭市(Auckland),該市位於紐島北島北部 入紐島的第一艘商船; 該島首都威市 年航海路線中的一段新經歷,可能也是懸掛我國旗 温爲多, 人服務船隻此次得有機會駛經紐西蘭, 人用 ,但只有全國三分之一人口; ,廣大沃野, 原始大多住鹿太魯 以煮烹食物 (Willington),而我船於八月廿二 據說該熱氣可推動蒸汽機發電 更有溫泉瀑布及森林; 適今年五月初我國海軍曾訪 在托 北 (Rotorua)附近, (Taupo) 連毛利族人 爲我近 已有 南島 ,

此類發電廠,日後如有機會當抽閒一睹爲快。

砲一尊 方武力 很大的杜曼公園(Domain),園中有丘陵小河,一片 是冬末春初,入夜稍凉;此地公園甚多,市區內有 溫度爲華氏六五度與五〇度間,冬天不下雪,此時正 香港來的 綠草如茵;並有一戰爭博物院, **積爲一九四平方哩,** 人口最多 此行往紐西蘭經過之港,首先就到上述的奧市 該市有二所大學 物標本, ·有毛利 想是英人所用,還陳列古代歐亞陶瓷器及本 其中有三件中國古董 該市於一八四〇年九月正式成 都是乾隆時代的 人會議室、戰船、 人也有五千多,有從馬來亞、 該市風景佳美,氣候溫和,平均 小學相當普遍且爲義務教 陳列着當日登陸時雙 ,可能是英人由中國 弓矛等,門口有古 絲織錦屏 立, 印尼 •

安逸 只是有些影片較臺灣爲遲。 市建築都採歐式, 大公司商舖均星期六休假,中國餐館仍一枝獨秀! 但師資缺乏,有中國小姐任教者。紐島居民生活 , 每週工作五天,除少數電影業、飲食店外 電影院生意較美國好, 而價亦廉 , 各 該 9

参觀毛利 市乘車來此約四小時,尚可去鹿太魯一遊溫泉勝景及 常表演海豚跳水、餵魚、撞球等遊戲吸引遊客 之所;有中國餐館及電影院各一,並有海員服務中心 來,故在一山脚海灘旁設有大規模專供拖車旅客浴厠 增至二萬左右,旅館供不應求,遂有拖車旅社應時而 步消毒即可服飲。該地爲著名海灘泳場,夏天人口常 去正看到餵牛人一家分批用真空法擠乳冷卻沉澱,初 原約百餘畝,養牛兩百多頭,另僱一家人餵牛;我們 不少牧場,一紐島人領我們參觀他的牧場,連丘陵草 ,日本船來往較多,在海灘中一丘陵上有水族館, 為一小鎮,居民約六千人,郊區丘陵較多, 八月廿八日到第二港蒙市 (Mt. Mounganir), 人生活狀況, 海灘面積遼濶, 足供萬入遊 1,由奥 並有

到紐島尚需十五天,還往往不如意, 準備,我僑胞也準備舞獅助興,唯可惜我們開航不能 茶點 貨等 實足可佩,當今一切進步,我們以十五浬時速由日本 有人來碼頭觀望,中國人並上船參觀, 較少, 躬逢其盛了!在離航途中想到當年英人冒險的精神, 念堂,現毛利人與白人已相處和洽,並已通婚白種化 街中有該船長登陸的帆船模型豎立紀念,並有戰爭紀 (Cook) 於二百年前發現紐西蘭的登陸港口,故市正 中國人的克苦耐勞和團結熱誠。蓋市爲英人考克船長 械,他們亦有在市區開雜貨店,出售蔬菜和香港進口 他們的農作物,多數爲蔬菜,自己操作並利用少數機 約兩萬七千餘人,中國人約二百人, 今年十月適爲考克船長登陸二百周年,該市正積極 拉雜寫來願享同好 , 尤以大船更少到 其母子由田中趕囘殷勤招待, 在外處處可見 他們住宅也很新題, 0 故我船在此 我們並在一許姓人家用 郊區多平原 似不免有所感慨 也帶我們參觀 經常

五十八年九月十五日 たえ 言論

曾 鈺 九月四日由蒙市到藍世保 (Gishorne) 戼 ٠,

CARCARCAN 風 桃

SHOWN SHOWS

湯 老

擇期巧近癸甲乙丁 上中秋節 四校友 日麗風和莫計程同來約晤湯姆生

當年囘憶春風也 生老態

善誘循 "循衆口同"

民丁 五卯 八級 年九 九月廿七日 日紐約河濱公寓條求是草

談志良眞 一匡輔覺 Ξ 位學長兄賜鑒今日聚會, 得晤湯生老教授授暢

其職, 兄等或約茶聚作東,或遠道驅車談一切,話舊當年,快慰奚如, 存。指政是幸,今後希時錫教言為感爲盼,耑此成寐特將日記內擇錄奉呈,聊以塞實而已,敬乞 弟爲後學, 今後希時錫教言爲感爲盼,耑此即頌擇錄奉呈,聊以塞實而已,敬乞 惠,愧無以獻,在 志匡兄去後弟不克東,或遠道驅車,或拍照多幀,各盡

指政是幸

今後希時錫教言爲感爲盼

靑 九月廿七日

桃李崢 風化 · 際家來(-) 器式華國 同舟共濟奮前程格物考工啓後生 同舟

傳薪更愛能傳德喜見程門矍鑠翁

運兩學長 敬和覺靑學長訪湯生教授兩章仍請逞正並呈更愛能傳德 敦厚溫良自不同程門矍鑠翁 傾譚如昔耳猶聰

趙 九十是 十月二日